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Lélekharang.
Kolozsvár, márc. 31.

Baj van. Nagy baj van. A mi­
ről ez idáig csak itthon suttogtak, 
azt ma már a külföld is hangoz­
tatja : Széli Kálmán bukása küszö­
bön van.

A hónapok óta folyó elkesere­
dett harcznak kész a fináléja. A 
tavasz ujjáébredésével, a politikai 
harcmező is megváltoztatja képét. 
A lombfakasztó május uj embert 
hoz az ország élére s elsepri a régi 
rendszert, mely hazug jelszavakkal 
éveken át vakította ez országot.

Széli Kálmán bukásának hírét 
«.Berliner Tageblatt^ bocsátja újabban 
világgá, mely szerint, ha Széli 
nem kap indemnitást, kütségtelenül 
bukott ember.

Május elsejével lejár az indem­
nités. Lukács László újabb indemni- 
tási törvényjavaslata már a Ház 
asztalán van.

Egy kérdés merül fel tehát : 
megkapja-e a kormány az újabb 
haladékot ?

A függetlenségi párt hangula­
tát tekintve, erről szó sem lehet. A 
javaslat megszavazása az eddigi 
küzdelmek után nem jelenthetne 
egyebet, minthogy a katonai javas­
latok elleni harc nélkülözte a ko­
molyságot.

Most, a tizenkettedik órában, 
midőn a kormány ilyen válság 
előtt áll ; most, midőn arról van 
szó, hogy vagy visszavonja a pénz­
es véráldozatot követelő ocsmány 
javaslatát és akkor uralma legalább 
egyelőre biztosítva van, vagy’ ma­
kacs ragaszkodásával tovább vívja 
a harcot és akkor szüksége van 
arra, hogy megszavazzák az újabb 
mueu.-- ; hangsúlyozzuk, nogv ilyen körulmenyea kozóv.
hírnek csak egy kötelessége lehet : 
jiá a kormány t. i. az utóbbi elvet 
vallja, mint egy embernek kell 
síkra szállni az 'îndemnitás ellen.

Ha harc, hát had legyen harc! 
Küzdöttünk idáig, küzdenünk kell 
mindaddig, mig a lobogót győze­
lemre segítettük.

Az egész nemzet ez elvet 
vallja. Hiszen látjuk, hogy a sza­
badelvű kerületek is, melyek mind- 
ezideig fáztak a nyilatkozatoktól a 
kormány, ellen foglalnak állást.

A szabadelvű pártban is akad-

TÁRCA.
A bolond-

Az álmok emberének született, 
Ki alva, ébren délibábot kerget, 
Ki lángol drága, nagy eszményekért 
S csodának, szentnek tartja a szerelmet! 
Kinek lelkében oltártüzek égnek 
Mely annyi lelket áthevit, ragyog.... 
S ki álmokat sző csöndes, holdas estén 
Mig ráragyognak messze csillagok.

Az álmok emberének született, 
Ki íöldön járt, de mégis föld felett, 
Ki azt hívé, hogy minden szív nemes, 
Hogy szép az élet s élni érdemes ! 
Hogy kincs csak az, a mely a lelkeken 
Egy édes órán olykor megjelen 
S dalokra olvad, melyből köny fakad, 
Mely minden szívnek nyugtot, álmot ad. 

így járt az élet útján — egymaga, 
Minden virágnál hosszasan megállt 
S csodálva nézte színét, szirmait....

Egy szőke lányra épen igy talált !

Az embereknek sűrű erdejében 
Virágra lelt és ott maradt vele 
Tetszett neki a lánynak szőkesége 
Pirosló ajka, égszin kék szeme 
Hullámos, csöndes, dallamos beszéde, 
Mely olyan volt, mint egy szép költemény, 
Szóval, hiába — ba kell valljam — 
Szerelmes lett szegény 1

S igy járt aztán az álmok mezején 
Kereste szivét, lelkét a leánynak, 
Rá is talált : fehér volt, hófehér: 
Nem árnyékolták még be éji árnyak... . 

nak képviselők, kik a leghatározot­
tabban elítélik Széli Kálmán ma­
gatartását és készek elhagyni a 
tábort, csak a kedvező alkalomra 
várnak.

Maga Apponyi Albert gr. ház­
elnök is — mint egy fővárosi lap 
értesül — kifejezést adott, hogy 
nincs megelégedve a mostani álla­
potokkal és már előre kijelentette, 
hogy ha Széli Kálmán ex lexet te­
remt, ő lemond az elnöki állá­
sáról.

A pártbomlás szele is súlyos­
bítja tehát a helyzetet. A hívek is 
mozgolódnak. Az eddig engedelmes, 
mindenre kész hadsereg is forron- 
gani készül. Mi lesz ebből ? Mi 
lesz ebből?

A lenni vagy nem lenni kérdése 
barázdákat von a kormányelnök 
homlokára és kétségbeesetten kom­
binálja : mi lesz ?

Elet vagy halál ? a kérdésre, 
úgy sejtjük, kész a felelet:

Halál !
Az ellenzék még határozott for­

mában nem nyilatkozott. Csak ma­
gánvélemények keltek szárnyra, de 
a sok magánvéleményt összegezve, 
előttünk áll a pénteken megtar­
tandó pártgyülésnek határozata.

Ez a párthatározat véget vet 
Széli Kálmán töprengésének.

Megkondul a lélekharang! A 
hosszú agonizálással küzdő kormány 
a múlté lesz. Széli Kálmán befejezi 
négy éves pályafutását s ráírhatjuk 
sírkövére : Elbukott, mert szembeszállóit 
nemzetével !

= A szainosujvári örmény pus 
pökség. Régi, sokat hangoztatott, sokat 
vitatott óhaja a szamosujváriaknak, hogy 
ott örmény püspökséget állítsanak fel. A 
képviselőház egyik legközelebbbi ülésén 
Vértan Endre íbrrfa kénviselőie interpel- terhez, az 1868. évi törvenyciKK ia s- 
alapján kimondott örmény egyházi önkor­
mányzati jog és az ebből folyó örmény 
katholikus püspöki szék szervezése ügyében.

=-= Verhovay a politikában. Az 
aradmegyei Battonyán a napokban tiltakozó 
népgyüiés volt a katonai javaslatok ellen, a 
melynek meg volt a maga szenzációja, a 
mennyiben azon Verhovay Gyula, az ismert 
antiszemita politikus, ki Battonya közelében 
lévő birtokán meghúzódva több mint 10 éve 
visszavonult a politikától, szintén részt vett 
és hosszabb beszédben foglalkozott a mai 
politikai viszonyokkal és a katonai javasla­
tok ellen hatalmas beszédet mondott.

Reszketve nézte és megittasitá 
A boldogságnak tiszta, szent hite 
S örömmel, vágygyal, remények rajával, 
Dalokkal telt meg a szive....
És mást se tett — csak szerette a lányt, 
A földiekkel nem gondolt sokat
S tovább is úgy tett, a mint azelőtt : 
Hajszolt üres, de szépséges álmokat.

Nem mondhatnám, hogy boldog lett velük, 
Álmodni, óhl nem minden lány szeret, 
Soknak többet ér egy-egy szép ruha. 
Melyet csodálnak irigylő szemek, 
Egy szép kalap, egy párizsi modell, 
Vagy mit is mondjak : — egy ékszer talán, 
Szóval a lány : nagyon boldogtalan volt 
A bolondos ifjú oldalán.

Midőn ez látta : beteg lett a lelke 
S az álmok szépen, lassan messze száll tak 
Borongó szívvel, busán, egyedül 
Neki ment újra árván a világnak.
Már vágya nincs, már álma sincs, csak él még 
Lelke fölött egy gyászfelhő borong, 
A vesztett álmok üldözik gyötörve, 
Mig végre szive-lelke összetörve. . . .

így lett — bolond !
*

Bolond! kinek szemébe újra fény 
Lobban szikrázva és a vére zúg 
S kiált : Te ronda föld, megvetlek én, 
Rajtad minden szív hütelen, hazug, 
Nem kell virágod, nem kell üdvösséged, 
Nem kell ármányt megéneklő dalod : 
Szeretni fogok újra....

Sa bolond
Meg is szeretett egy — csillagot.

És éjszakákon, hogyha fönn kigyullad 
A milljó csillag szálló szikraként 
Ott láthatod az égbe néző szemmel

Az uj katonai bűnvádi eljárás.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, március 31.
Érdekes részleteket van módomban 

közölni az uj büntetőkönyvnek hir szerint 
most már csakugyan befejezéshez közeledő 
tervezetéből. Jól tudjuk mi, hogy micsoda 
nagy jelentősége volna ennek az újításnak, 
ha tényleg megvalósulna és valóban gyö­
keres változtatásokat hozna. De ha azt 
mondom, hogy mi, bizony vajmi keveset 
mondok vele, mert a Lajtán túl látja csak 
az ember, hogy milyen keveset számítunk 
nagy és jelentős kérdésekben mi magyarok. 
Itt van példának ez az uj katonai büntető­
törvény-tervezet. Plósz igazságügyminiszter 
már a mult évben — ab invisi — rámondta, 
hogy ő kész örömmel járul hozzá (nem is 
szólván a honvédelmi miniszterről, aki ter­
mészetes, hogy se kifogása, se szava hozzá). 
Persze, mert Széli Kálmán azt mondta, 
hogy ez a reform pompás, tökéletes s mi­
vel ő ekszellenciája ezt a meggyőződését is 
Bécsből vitte (vagy tán inkább kapta, mint 
sok más esetben), hát nincs oka rá, hogy 
az arra illetékes magyar miniszterek külön 
is érdeklődjenek e reform iránt.

De hát mindennek megítélését önökre 
bízom és áttérek referáló kötelességemre. 
Nos az uj katonai bűnvádi eljárás terveze­
tének tárgyalása már befejezéséhez közele­
dik s igy lassankint kitudódik, mik voltak 
azok az ellentétek, a melyek a hadügy­
minisztérium tanácskozásai folyamán élén- 
kebb vitára okot szolgáltattak.'A szóbeliség 
elvét már eleve elfogadták s igy a vita a 
nyilvánosság kérdése körül forgott. Itt 
abban egyeztek meg, hogy a német katonai 
bűnvádi eljárás mintáját követik. A nyilvá­
nosságot elvben kimondták, de nők nem 
lehetnek jelen a tárgyalásokon. A nyilvá­
nosság kizárását ezenkívül a polgári bűn- 
vádi eljárásban megengedett esetekben és 
katonai szolgálati tekintetekből is elren­
delhetik.

Idáig teljesen ragaszkodtak a német 
javaslathoz, de a szolgálati szempontok fo- 
gal.nát pontosabban körvonalozzák. — Egy 
másik fontos pontban a bizottság katonai 
tagjai teljesen elfogadták a polgári jogszol­
gáltatás képviselőinek előterjesztését s ez a 
védelem kérdése. Mihelyt a büalott£veu,éliui 
láthatólag öt AvAje'dSt'a tisztek közül vá- 
lasztlíalnaé. Ăz esetben, ha közönséges bűn­
tettről van szó, ezenkívül minden ügyvéd is 
szerepelhet védő gyanánt, katonai bűntet­
teknél, vétségeknél és kihágásoknál csak az 
az ügyvéd, a ki tartalékos, szolgálaton kí­
vüli vagy népfelkelő tiszt. Érdekes s fontos 
újítás a vádhatóság szervezése is. Ennek a 
közegei teljesen függetlenek a bíráskodás 
ténykedésétől. A' vizsgálatot egy hadbíró 
fogja teljesíteni, a ki azonban nem áll a bí­
róság ingerenciája alatt.

Ezek a részletek. Szóval: nagyjában a 
német minta után haladunk. Csak arra va­
gyok kiváncsi — nyilván önök is, — hogy 
mikor lesz törvény ebből a tervezet­
ből s hogy ennek az elintézése is olyan na­

A bolondot, szegényt !
Lekötve itt a föld hitvány porához
A lelke csillagához oda jár
A melynek a fénye oda reszket hozzá 
Majd imbolyog, majd hűtlen tova száll.

S a bolond ajka sóhajt küld vele : 
— Én csilagom, lelkem szerelmese, 
Ki messze vagy és el nem érhet ajkam 
Óh könyörülj meg rajtam.
Jöjj, jöjj ide, szálj-szálj le ide hozzám 
S csókodat tőlem meg ne tagadd ;
Én csillagom, siess, siess 
Nyújtsad az ajkadat.. ..
Megáll a bolondnak a szó az ajakári, 
Ráhúll a csillagnak a fénye, 
De az a sugár oly hideg, mint a sir 
S hütlenül száll tova; ki tudja hova? 
A felfoghatatlan nagy messzeségbe.

Zombori Andor.

A kis rikkancs.
Irta: Cs. Papp József.
— Római feljegyzéseimből. —

A Fiórenczben megtartott gyermek­
védelmi nagy-gyülés egyik érdemes tagjával 
beszélgettem, miközben szállodánktól, a 
»Campidoglio«-tól elindulva, az Angyalhidon 
keresztül sétálgattunk a Szent Péter-templom 
télé. Az én olasz kartársam nagyon érdek­
lődött Magyarország iránt,, mely az ő tu­
domása szerint első helyen áll Európa ösz- 
szes államai közt az emberbaráti intéz­
mények létesítése dolgában. (Nem tréfált 
a kollega?)

Alig győztem megfelelni a kérdéseire. 
Különösen az érdekelte, hogy mennyit áldoz 
a magyar állam a gyermekvédelem nemes 
céljaira. Mert arról meg volt győződve, hogy 
a társadalom mindent (!) megtesz, a mi a 
szegénységétől kitelik. Kiváncsi volt rá,

gyon sürgős lesz-e a hadsereg urainak, mint 
a létszámemelés ?

Április elsején.
Két cikk.

Kolozsvár, márc. 31.
I.

A virágvasárnapi szinészvásár régi ha­
gyományai immár a múltba vesznek el; a 
valódi évforduló most már április elseje.

Ez az időpont alkalmat nyújt nekünk 
egy s más elmondására. Ma két esztendeje, 
hogy a kolozsvári Nemzeti Színház életében 
egy lényeges és fontos változás állott be: 
az intendatura helyébe lépett a vállalkozói 
rendszer.

Annak idején a kolozsvári sajtó öröm­
mel üdvözölte ezt a rendszerváltozást. A 
Bölöny-rezsim utolsó ideje nem volt rokon­
szenves sem a közönség, sem annak kifeje­
zője, a sajtó előtt.

Nem akarunk most reátérni azoknak 
az elmúlt állapotoknak méltatására. Nincs 
arra immár sem okunk, sem terünk, sem 
időnk.

Viszont elmulaszthatatlannak tartjuk, 
hogy most mikor a vállalkozói rendszer, 
kiszabott idejének második felébe lép, egy 
futó pillantást vessünk az elmúlt idő ese­
ményeire.

Mert furcsa két esztendőt élt át a 
legutóbbi két év alatt a kolozsvári Nem­
zeti Színház.

Az első esztendőben orgiákat ült a 
primadonna kultusz, mely a végén valósá­
gos tombolásban nyert kifejezést. Azonkí­
vül neves színészeket kaptunk. Neveseket: 
kik kisded körre szorítkozó művészetüket, 
összeköttetések révén, busásan tudták ka­
matoztatni a fővárosi napilapok hasábjain. 
Valósággal megszéditettek bennünket, jó vi­
dékieket, olyan jó és ismert neveik volt. 
Hol vannak azok most ? Mindegyik egy-egy 
nagyobb színház kebelében — ugyancsak 
összeköttetéseik révén —• ám ott ülnek ’„a 
száraz ágon, hallgató ajakkal", hírüket sem 
halljuk többé.

Mint említettük az első év egy tagad­
hatatlanul nem közönséges kvalitású ope­
retté primadonna formáira volt alapítva. 
Thalia istenasszony nagyon sokszorkönnve- szmnazi ev KinaiKOzoitf a oi-amai azemWy- 
zet — megtisztítva részben a felesleges 
salaktól — sok jót és szépet Ígért. Ám 
azokat a művészi feladatokat, melyekre 
meg volt a kellő képesség, mégsem tölt­
hette be, mert arra mód és alkalom nem 
nyujtatott. Egy-két vigszinházi darabon és 
a Monna-Vannán kívül, a poros könyvtár 
legaljáról szedtek össze darabokat és színre 
hoztak kisegítőül néhány klasszikust oly 
pongyola, készületlen és szánalmas elő­
adásban, mely inkább bosszankodást, mint 
gyönyörűséget szerzett. Hiába igyekezett 
azután egyik vagy másik főszereplő valami 
művészit, becsesebbet produkálni, ebbeli 
igyekezetét mindig megbénította a kör­
nyezet.

S mivel a drámai személyzet kvalitá­

hogy vájjon a hadseregre előirányzott költ­
ségek hogyan viszonylanak ahoz az összeg­
hez, melyet a gyermekvédelem szent oltá­
rára letesz évenként.

Szegény, jámbor olasz, te, a ki azt 
hiszed, hogy a mi társadalmunk nagylelkű­
ségét csak a kormány bőkezűsége szárnyalja 
túl! Ugyan mit feleljek erre a naiv föl­
tevésre ?

Előbb szétnéztem magam körül, hogy 
nem leskelődik-e a hátunk mögött valame­
lyik magyar miniszteri tanácsos, a ki az 
idei költségvetés összeállítása körül halha­
tatlan érdemeket szerzett ? Miniszteri taná­
csost nem láttam, csak két apró gyerme­
ket. Ott settenkedtek utánunk. A fiúcska 
újságot árult, a lányka pedig papiros legye­
zőt. Keresett urucikk mind a kettő a szép 
Itáliában. Csak a harmadik fő kereskedelmi 
cikk hiányzott még: a citromlé.

Őszintén szerettem volna elmondani 
az én barátomnak, hogy bizony a mi milli­
árdos költségvetésűnkben összehasonlíthatat­
lanul nagyobb összeget szánunk a tenyész­
bikákra is, mint azokra a vérünkből fakadt 
kis árvákra. Egy jó futós paripának nagyobb 
a becsülete nálunk, mint annak a tanitó- 
embernek például, a ki egész életét a sze­
rencsétlen vakok vagy siket-némák nevelé­
sére áldozza fel. Nálunk még az az elmélet 
uralkodik, hogy kényelmesebb dolog a bűn 
ufjára tévedt embert bedugni a dutyiba, 
mint a bűn elkövetését lehetőleg megelőzni, 
hogy megtorlásra ne kerüljön a sor. Az, 
hogy a gyerekek fele elpusz'ul öt éves ko­
ráig: bajnak baj, de hát sokba kerül a dok­
tor, meg a patika. Miből telnék fényes ban­
kettekre ? Honnan fedeznékja „reprezentálási 
költségeket", ha abba a kilencezer községbe, 
a hol még bába sincs, bábákat is fizetnünk 
kellene? Úgynevezett jótékonysági egyletünk 
van bőven, de már arról, ugy-e, nem tehe­
tünk, hogy a tisztviselők „tiszteletdijai" és 
a „kezelési költségek" felemésztik a rendel­
kezési alapot.

Körülbelül ilyesmi lebegett az ajka­
mon. De szerencsére nem mondhattam el 
mindent, mert a két gyermek akkora lár­

saival szemben nem hozhatunk fel ko­
molyabb kifogásokat, a hibát ott kell ke­
resnünk, a hol megtaláljuk és konstatál- 
n unk kell, hogy a valóban elsőrendű drá­
mai személyzet beállításában, foglalkozta­
tásában, oly nagyfokú rosszakaratú és jó­
hiszemű tévedések történtek a vezetőség 
részéről, melyek eleve kizárták azt, hogy a 
tagek kellőképén, — mindegyik a maga 
helyén — érvényesüljön.

Az énekes személyzetet illetőleg nagy 
fejetlenség és zavar mutatkozott. Az utósze­
zont — úgy mint most is — időszaki pri­
madonnával húzták ki.

A nyáron két énekesnője volt a tár­
sulatnak, mert a harmadik ki itt volt és ok­
tóberben , eltávozott, alig volt használható.

Az énekes repertoár természetesen eh­
hez is szabatott. Hogy mi sült ki ebből, 
arról még beszélni sem szeretünk. De az’ 
bizonyos, hogy 28—30 fokos melegben, hall- 
g. tluk a régi nagy irók drámáit nap-nap 
után a nyári színházban.

Októberre két uj énekesnőt kaptunk. 
Az egyik jónevü vidéki primadonna: játék­
ban, énekben egyaránt első rangú. A másik: 
akkor került ki az ének-iskolából. Most már 
volt tehát négy énekesnőnk. Körültekintő 
müvezetőség e négy énekesnővel maradandó 
értékű, művészi dolgokat vitt volna keresz­
tül. E helyett kaptunk silány repertoárt, 
még silányabb operette előadásokat — tisz­
telet a csekély kivételnek — és a közönség 
nem járt a színházba,

Dióhéjban ez a két év művészi tör­
ténete.

Lehetetlen azonban még egy fontos 
dolgot elhallgatnunk, mely sokban előidézte 
azt, hogy a kolozsvári Nemzeti Színház 
lejtőre került.

Megfoghatatlan és érthetetlen finánc­
politika következtében, az előadások külső 
képe szánalmas, elszomorító hangulatot kel­
tett a közönségben. Mint egy vándor­
csapatnál : nap nap után, rongyos, ütött- 
kopot díszletek, lehetetlenebbnél-lehatetle- 
nebb kosztümök és botrányosan primitív 
berendezések kerültek a színpadra. Hasá­
bokra terjedne, ha e tekintetben részletes 
adatok felsorolásába bocsátkoznánk. Lehet, 
hogy eljön majd ennek is az ideje. Most 
csak egyszerűen felemlítettük ezt, mint ál­
maga csődjét : a közönség — melynek nagy 
része — a külső hatások iránt meglehetősen 
fogékony, inkább elmaradt a színháztól, 
semhogy ugyanazt lássa a színházban, amit 
az életben : a szánandó nyomorúságot.

A struccmadár homokba dugja a fejét, 
hogy ne érezze a zivatart.

Ez a divatos politika a színháznál is : 
nem akarják meglátni, hogy mint megyünk 
mind lejjebb lejjebb, a művészet színvona­
lán, — egész odáig, a hol a züllés kez­
dődik.

Ezekben a múltról beszéltünk vázla­
tosan, dióhéjba szorítva a két év esemé­
nyeit. Holnap beszélünk a színházra váró 
jövőről.

mával kínálta mögöttünk az újságot, meg a 
papiros legyezőt.

Köszönöm, kis gyermekek, hogy meg­
zavartátok a beszélgetésünket. A kénytelen­
kelletlen szünetek alatt időt nyertem leg­
alább arra, hogy szépitgessem a mi hazai 
állapotainkat.

Ha a tiszta igazságot elmondom, bizo­
nyosan el sem hiszi az én olasz kartársam.

Annyit már észrevettem, hogy ezeket 
az apró embereket addig nem tudom le­
rázni magamról, mig valamit nem veszek 
tőlük. A fiútól megvettem hát egy csomó 
újságot, a lánykától pedig három legyezőt. 
Most is a fülemben zeng az a gyönyörű 
zene, a gyermekek hálás köszöneté.

Ezt a hangot szeretném én hallani 
minden nap, a mig otthon magyar szót nem 
hallhatok ismét.

— Fiam, lesz-e holnap egy kis sza­
bad időd? Gyere velem, sétálgassunk együtt, 
hogy ne unatkozzam egyedül.

— Szívesen megyünk mind a ketten, 
én is, meg a Giannia húgom is, ha fizet az 
ur annyit, a mennyit ketten keresünk.

— Hát mennyit kerestek egy nap 
ketten ?

— Ketten három lírát.
— Jó, megadom a három lírát. Hol­

nap reggel kilenckor jöjjetek el hozzám a 
„Campidoglio“-szállodába. Ott lakom.

— Ha a mamának nem lesz kifogása, 
akkor ott leszünk, — mondta az én kis 
római hősöm és súgott valamit a húga 
fülébe.

Tudtam, hogy másnapra elutazik haza 
az én flórenci barátom. Kivel töltsem egye­
dül a holnapi napot ? Az öreg Poletto, a 
Vatikán professzora már a mult hónapban 
elment nyaralni. Más ismerősöm jnem volt, 
a pincéreken kívül. Ezeknek pedig nincs 
arra idejük, hogy elszegődjenek hozzám 
nyelvészeti médiumoknak. Hamisíthatatlan 
római tájbeszádet nem is igen lehetett vár­
nom ettől a pincérnépségtől, mely az ország 
különböző zugaiból szokott összeverődni. 
Ez a két gyermek itt született az örök vá-
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Országgyűlés.
A képviselőház ülése.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Budapest, március 31.
Elnök: Dániel Gábor.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után, elnök az irományok eltőterjesz- 
tése során több tiltakozó feliratot terjeszt 
be a katonai javaslatok ellen. (Zajos éljen­
zés a balon és szélsőbalon.

Elnök: A pénzügyminiszter kivan 
szólani.

Lukács László pénzügyminiszter: Há­
rom törvényjavaslatot terjeszt be. Először: 
A készfizetések fölvétele tárgyában, másod­
szor a koronaérték megállapításáról szóló 
1902. XVII. t.-c. további kiegészítéséről és 
végül a két kormány közt az érme és pénz­
rendszerre vonatkozólag kötött szerződést 
kiegészítő újabb pótszerződésről. (Éljenzés 
a jobboldalon.)

Elnök: Napirend előtt még Pozsgay 
Miklós és Rátkay László kívánnak szólani.

Pozsgay Miklós: A tanárok sérelmei­
ről szól a fizetésrendezést illetőleg. Ebben 
az ügyben interpellált a mult ülések egyi­
kén. A kultuszminiszter akkor nem adott 
választ. Ámde időközben arról értesült a 
hivatalos lapból, hogy a sérelmek orvosolva 
vannak. Köszönetét mond érte a kultusz­
miniszternek s interpellációját visszavonja.

Rátkay László: Tegnap este résztvett 
a pénzügyi bizottság ülésén és azon több 
szabálytalanságot tapasztalt. A házszabályok 
értelmében a bizottság ülései a Ház tagjai 
részére nyilvánosak. Ö tegnap jelen volt a 
bizottság ülésén. Az ülés megnyitásakor 4 
bizottsági tag volt jelen, kilenczen jelen 
voltak olyanok, kik nem tagjai, hanem az 
igazságügyminiszterium hivatalnokai voltak. 
Gyorsírók nem voltak jelen és igy termé­
szetes és nem lehet csodálkozni azon, hogy 
a mai lapokban egész másképpen szólanak 
a tudósítások a bizottság üléséről. Kritika 
alá veszi a pénzügyminiszter tegnapi beszé­
dét, a melyet a pénzügyi bizottságban mon­
dott a bíróságról. Az ő tegnapi kijelentése 
olyan volt, hogy abból azt lehet következ­
tetni, mintha a bírák fizetésrendezésével 
nem törődne. 400.000 kor. többlet kellene 
a bírák fizetésrendezésére s a pénzügymi­
niszter kijelentette, hogy az ország anyagi 
helyzete nem engedi meg a többlet meg­
szavazását. (Nagy zaj a szélsőbalon. Felki­
áltások: Hát a civillistára van pénz ?) A 
pénzügyminiszter tegnapi kijelentéseivel el­
lentétbe jött Szilágyi Dezső emlékezetével 
s minisztertársának, az igazságügyminiszter­
nek lealacsonyitására törekedett. Kéri e sé­
relmes dolgoknak mielőbbi orvoslását. (Za­
jos helyeslés a szélsőbalon.)

Lukács László pénzügyminiszter: Ha 
a bizottságban gyorsírók lettek volna, nem 
lett volna alkalom a felszólalásra. Minde­
nekelőtt sajnálattal jelenti, hogy a bizott­
sági tagok nem látogatják elég szorgalmasan 
az üléseket. A hírlapokkal való tudósitáso- 
kát praxisból og^ik kópvjaoló szokta olrzÁ- 
gezni, tegnap azonban az a képviselő nem 
lehetett jelen, ezért bíztak meg egy igazság­
ügyminiszteri tisztviselőt.

Kubik Béla : Hát szabad ez ?
Lukács László: Nincs megírva sehol, 

hogy nem szabad. A mi azt illeti, hogy ott 
minisztériumi szaktisztviselők is voltak je­
len, az ellen még panasz nem volt, sőt 
maga a bizottság kívánta. A felszólaló kép­
viselő kritika tárgyává tette az ő tegnapi 
kijelentéseit. Hát abban semmi sérelmest 
nem lát, ő maga szintén óhajtja, hogy a 
bírák anyagi gondtól menten, teljesen füg­
getlenek lehessenek, hogy minden idejüket 
és erejüket az állami szolgálatnak szentel­
hessék. A mi Szilágyi Dezső emlékezetének 
megsértését illeti, hát az egyszerűen nem 
áll, a mi pedig minisztertársa lealacsonyi- 
tását illeti, elvégzi azt vele privátum. (He­
lyeslés jobbról.)

Rakovszky István: A házszabályok­
hoz kér szót. A házszabályok 143-ik szaka­

rosban. Inkább őket teszem tanulmányom 
tárgyává. Pompásan pereg a nyelvűk.

Másnap reggel be is állított a két kis 
médium, az édesanyjokkal együtt.

— Uram — kezdte az asszony, — az 
imént azt mondta nekem lenn a kapus, 
hogy ön úri ember és magyar. Elhiszem. 
De a lánykám mégis csak hadd jöjjön mára 
velem a gyárba, ha a testvére nélkül nem 
árulhat legyezőt. Beppo egyedül menjen az 
úrral sétálni. Megmutogat Beppo mindent. 
Tudja ő itt a sürgést-forgást, mint akár­
melyik cicerone. Fizet ön neki egy napra 
két lírát, meg egy ebédet. Beleegyezik ?

— Igen, de csak az alatt a feltétel 
alatt, ha most együtt reggelizünk mind a 
négyen.

Lett ugyan egy kis szabadkozás aján­
latomra, de aztán hamarosan kibékültek a 
végzettel és hozzáláttunk együtt a reggeli­
hez. Az asszony elmondta, hogy ő Marra- 
diból került ide férjhez, abból a Marradi- 
ból, a hol közmondás szerint „babot vet­
nek, de tolvajt aratnak." Az igaz, hogy 
rossz hire van a szülővárosának, de ö be­
csületes asszony, pedig hat év óta özvegy. 
Tisztességes munkával keresi meg a kenye­
rét, a gyermekeivel együtt. Jó is lenne 
minden, csak a házbér ne volna olyan 
drága és a háziúr ne lenne olyan borzasztó 
siket.

(Siket háziúr akad bőven Kolozsvárt 
is — gondolám magamban.)

— Hogyan érti azt, kedves Ferriné 
asszony, hogy a háziúr oly borzasztó siket? 
Rómában is ritka az egészséges hallású 
háziúr ? ügy van az nálunk is itthon, Ma­
gyarországon.

Az asszony mosolygott.
— Elhiszem, de a mi házigazdánk iga­

zán siket. Akkorákat kell kiabálni neki, hogy 
kihallatszik a latheráni templomig, de ő 
még sem hallja, hogy mit beszélnek a 
fülébe.

szából az következik, hogy a bizottsági ülé­
sek csak a Ház tagjaira nézve nyilvánosak. 
Azonban évek óta tapasztalja, hogy az ülé­
seken kormánypárti képviselők jegyeznek és 
a hírlapokba tendenciózus tudósításokat kö­
zölnek. Ez a házszabály említett szakaszá­
nak egyenes megsértése. Vagy lehessenek 
ott jelen hírlapírók, vagy tiltsák el az ottani 
jegyzéseket. Egy másik sérelmes dolog az, 
hogy a bizottság tegnap nem is volt hatá­
rozatképes. De miért nem volt az? Mert 
egyrészt a képviselőket a hosszú ülések 
annyira kimerítik, hogy nem csoda, ha 
azokra nem mehetnek el, másrészt pedig 
bekövetkeznek ilyen esetek, hogy pl. ö ma, 
mint a gazdaságügyi bizottság tagja meg 
van hiva 5 órára a bizottság ülésére s 6 
órára a pénzügyire. Már most hogy lehes­
sen jelen egyszerre két helyen.

Szederkényi Nándor: Szintén a 
Házszabályokhzz szól. Konstatálja, hogy a 
bizottsági tagok tényleg nem látogatják a 
bizottsági üléseket.

Elnök: Azt hiszi, hogy a felszólalá­
sok után megváltozik a helyzet s látoga- 
tottabbak lesznek a bizottsági ülések. Kö­
vetkezik a napirend : az ujoncjavaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Csávolszky Lajos : Minden ország­
nak első föltétele az, hogy önálló hadserege 
legyen. Ha ez nincs meg, úgy az nem is 
lehet önálló hatalom, csak leigázolt gyar­
mat, provincia és ő nem akar, nem tud 
gyarmat polgára lenni. (Tetszés a balon és 
szélsőbalon.) Ez alkalmimat nem mint a 
függetlenségi eszmék rajongó hive, de mint 
a király hűséges alattvalója szólal fel, Meg 
kell mondani az uralkodónak, hogy trónját 
csak az önálló magyar hadsereg képes 
biztosítani. Ehhez nem kell, hogy valaki 
függetlenségi vagy sovinista legyen, észre­
veheti azt az országnak minden polgára s 
beláthatja, hogy a pangermanizmus óriási 
terjedése mellett a dinasztia uralmát csak 
a magyar nemzeti állam kiépítése képes 
fenntartani. Azt mondják a jobboldalon, 
hogy a király nem akarja megbolygatni a 
hadsereg egységét. És ha ezzel szemben 
föllázad a mi öntudatunk, akkor illojali- 
tással vádolnak bennünket. Jól mondta 
Beöthy Ákos, hogy a jelen javaslattal 
szemben jogos az ellenzék küzdelme, 
bármilyen fegyverrel, (ügy I van a szélső­
balon.)

Ez nem alkotmányosság, a mit önök 
odaát folytatnak, mert önök nem a nemzet 
többségét képviselik. Az önök alkotmá­
nyosságának nehányan hasznát veszik, de 
nem a magyar nemzet, nem az ország. (Za­
jos helyeslés, taps a szélsőbalon.) Hiszen az 
önök alkotmányossága mellett az ország 
szegényedik, a társadalom züllik, a nép 
koldusbotra jut. Hát alkotmányosság ez az 
önkény legfelsőbb foka, mely ellen az ellen­
zéknek küzdenie kötelessége. (Zajos helyes­
lés a szélsőbalon,) 37 évig hiába küzdöttek 
békés fegyverekkel, most már más eszköz­
höz kell nyúljanak. A király trónja körül 
ólálkodó tanácsosok meghamisítják a nem­
zet óhajait, akaratát, tévútra vezetik a ki­
rályt. Ezt nem lehet többé tűrni I Kergesse 
el a király oldala mellöl azokat az állam- 
férfiakat, kik csak kifosztják az országot és 
helytelenül informálják az uralkodót. (Elnök 
hosszasan csenget. Nagy tetszés, éljenzés és 
taps a szélsőbalon.)

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy 
alkotmányos miniszterek ellen nem szabad 
ilyen kifejezéseket használni. (Zajos ellent­
mondások a balon és szélsőbalon.)

Barabás Béla: Igaza van Csá- 
volszkynak.)

Csávolszky Lajos : Erős akarat és 
kitartással szent meggyőződése, hogy tudni 
fogunk egy önálló és független Magyaror­
szágot teremteni. Határozati javaslatot nyújt 
be, hogy Magyarország önállósága a kor­
mányzat minden ágában kifejezésre jusson. 
(Hosszas helyeslés és taps a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Ez a 65-ik hatá­
rozati javaslat.

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti. 
Szünet.

— Persze, hogy nem hallja meg, ha 
arról van szó, hogy szállítsa lejjebb a ház­
bért, — vagy adjon egy pár heti idő- 
halasztást.

— Oh, a mi házigazdánk, Cagliari ur 
ritka kivétel. Van szive a szegény ember 
sorsa iránt. A mult vasárnap is felhivatott 
magához. Az abruzzói hercegnek nincs 
olyan szép lakása, olyan puha szőnyegje, 
olyan jószagu szivarja, mint Cagliari házi­
úrnak.

Ezt mondta nekem a háziúr :
«Nézze, csak Ferriné ! A maga fiának 

erős tüdeje, jó torka van. Hallotta a gazd- 
asszonyom, hogy milyen nagyokat tud kiál­
tani, mikor az Újságot árulja. Tudja mit? 
Küldje fel hozzám a fiát minden nap egy 
órára, hogy olvassa fel nekem a friss la­
pokat, az én szemem úgy meg gyengült 
mostanában, hogy pápaszemmel sem tudom 
olvasni azt az apróbetüs nyomást. Mától 
fogva nem fizet egy fillér házbért sem. In­
gyen ellakhatnak nálam, a mig élek.»

— Mit gondol, uram ? — folytatta az 
asszony, — mit feleltem én Cagliari ur­
nák? Azt feleltem neki, hogy köszönöm a 
szívességét, nagyon ránk férne, ha ingyen 
lakhatnánk nála, de a férjem lüdövészben 
halt meg s éjszakánként gyakran hallom 
Beppót is köhécselni. Inkább kínlódunk to- 
a házbérért. Beppó fiam pedig ezután is 
kiabáljon, de úgy ám, a hogy ő neki jól 
esik és nem a nagyságos urnák.

A gyermekvédők melyik nagy-gyűlé­
sén hangzott el ennél szívhez szólóbb, meg­
győzőbb szónoklat ? Melyik tudós beszélt 
olyan ékesen, mint ez a szegény anya ?

Szünet után Pichler Győző kibeszélte 
az ülést, melyet azután az elnök berekesztett.

A „Tribnna" sajtóperei.
Esküdtszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, márc. 31.

Tegnap ismét „Tribuna11 napja volt 
volt az esküdtszéknek. Mohán György a 
„Tribuna" strómanja állott újból a tör­
vényszék előtt, hogy megfeleljen azok he­
lyett, kik az ő tudatlanságát** felhasználva, 
piszkos üzelmeik bűnbakjául feltolták.

A tegnapi tárgyalásnak különben meg 
volt a mag i, érdekessége is, a mennyiben 
Moldován Szylveszter tanú és Marschal Jó­
zsef vádlott vallomásai bepillantást enged­
tek a «Tribuna" szennyes kohójába, a hon­
nan a fanatikus, magyargyülölő cikkek ki­
kerülnek.

Ketten üitek a vádlottak padján Mo­
hán György a „felelős szerkesztő" és Mar­
échal József a «Tipographia könyvnyomda 
részvénytársaság» felelős cég vezetője, az 
utóbbi, mivel a „Tribuna" mult évi szep­
tember és októberi számaiban Bayka ro­
mániai tanár által közzé tett inkriminált 
cikkeket felsőbb rendeletre a nyomdában 
egy brosúrában kinyomatta.

A tárgyalást báró Szentkereszthy Zsig­
mond, kúriai bíró reggel 8 órakor nyi­
totta meg és megalakította az esküdt­
széket.

Rendes esküdtek lettek: Schlauf Győző, 
Major József, Kauntz József, Császár Gá­
bor, Seprődi János, Magyarósi Gyula, dr, 
Novák István, Gecse Lajos, Láposi Hegedűs 
Árpád, Sípos Albert, Gergely ándás, dr. 
Bernáth Albert, Ferenczy Gyula; pótesküd­
tek : Németh István és Gál Elek.

Az esküdtszék megalakulása után az 
elnök előterjeszti a tárgyalandó ügyet és 
konstatálja, hogy a hivatalos megállapítás 
szerint az inkriminált 10 cikk és ezek könyv 
alakú kiadásának szövege szóróí-szóra 
azonosak.

Majd felolvasták a minden sorban 
féktelen magyar gyűlölettel telt inkriminált 
közleményeket.

Ezek után elnök kihallgatta a vád­
lottakat. Mohán György tegnap is a már 
ismert együgyü modorban adja elő vallo­
mását. Nem úgy Marschal József. Kijelenti, 
hogy neki Moldován, az ő közvetlen főnöke 
meghagyta, hogy a nyomást végoztesse el, 
mit, mint alkalmazott, meg is tett. Ő csak 
a nyomda technikai munkájáért felelős. 
Moldován Szylveszler, a „Tribuna" belső 
munkatársa és a „Typographia nyomda r. 
t.“ vezérigazgatója ingadozó, láthatólag 
rosszhiszemű, vallomásából egy kevéssé be- 
világitást nyertünk a „Tribuna" beléletébe. 
Kitűnt ugyanis, hogy Mohán mint betű­
szedő volt alkalmazva és 10 korona 
díjazásért szerződtették felelős szerkesztő­
nek, kikötve, hogy ha becsukják — hnvonta 
80 koronát fognak neki ellásásra adni, a 
mit az most Áap ía.

á-o-Ko. Kézirat^. nem 'P
dolga nem volt, csak a lafpoi- ettenjeg^ 
ez a tanú tagadása dacára is kitűnt.

Marschalra vonatkozólag is tagadásban 
volt Moldován Sylveszter mindenben, de val­
lomása valótlannak tűnt fel. Ezt mutatja az 
is, hogy megesketését mellőzték,

A bizonyítási eljárás befejeztével Endes 
Miklós ügyész benyújtotta az esküdtekhez 
intézendő két kérdést, a melyeket elfo­
gadtak.

Ezután megtartotta hatásos, hazafias 
tüztől álhatott vádbeszédét.

A történelemből vett reflexiókkal mu­
tatott rá a román sajtó igazságtalanságára. 
Hivatala parancsolja, hogy honfitársai ellen 
ilyen gyalázatos vádat kelljen emelnie, de 
bármennyire fáj is ez neki — meg kell ten­
nie, mert a román sajtó ezt provokálja. — 
Hamis, nyilvánvalóan rosshiszemüen meg­
állapított tényekből vont ferde következte­
tések egész láncolatában szórnak az inkri­
minált cikkek rut rágalmakat felénk. Meg­
támadják államiságunkat, azt mondva, hogy 
csak az egységes Osztrák-Magyar monarchia 
nak egyik tagja és nem önálló állam vagyunk. 
Kéri a vádlottak megbüntetését.

Tauber Farkas dr., mindkét vádlott 
védője egyetért az ügyész hazafiul felfogá­
sával, de a vádlottak nem hibások, mert 
csak áldozatai egy gyáva csoport gyalázatos 
munkájának. Kéri védencei felmentését.

A vád- és védbeszédek elh ingzása 
után az esküdtek visszavonultak és meg­
hozták verdiktjüket, mely szerint Marschal 
Józsefet felmentették, Mohán Györgyöt pedig 
10 rendbeli izgatásban bűnösnek mondták ki.

A verdikt alapján a törvényszék Mar- 
schalt szintén felmentette, Mohánt pedig 
8 havi államfogházra és 1600 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, Az ítélet a «Tribuná»- 
ban közé teendő.

Mohán részéről Tauber Farkas dr. 
semmiségi panaszt jelentett be.

Előfizetési felhívás.
Az évnegyed közeledtével, azokhoz 

fordulunk, honnan mi immár ötödik 
esztendeje az erőt, a támogatást kapjuk: 
Erdély hazafias közönségéhez.

Programmât szokás ilyenkor adni, 
a nagyhangú ígéretek sem igen marad­
nak el : mi mindezt kifejezzük néhány 
szóban. Minden becsületes törekvés, min­
den mi hasznos a közre, ezeken a hasá­
bokon támogatóra talál.

De viszont : minden, mi ezzel ellen­
tétben van, szemben talál bennünket. 
Becsületes meggyőződéssel, igaz és nyílt 
fegyverekkel küzdünk e nemzet függet­

lenségéért és azokért az elvekért, melyek 
az országos függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt kezeibe vannak letéve.

Többet talán nem is kellene mon­
danunk. Ot esztendő, kicsi idő egy ember­
életben, de egy lap életében elég arra, 
hogy tanúságot tegyen komoly törekvései­
ről és igazságairól.

Az „Újság" erre, törekedett mindig 
és ebben rejlett az ereje. De, hogy élőbbre 
haladhasson a cél felé: a hazafias közön­
séghez fordulunk ezután is támogatásért.

Kérjük a közönség szeretetét, párt­
fogását ezutánra is, hogy még nagyobb 
erővel szolgálhassuk a köz javát és érdekét.

Hazafias tisztelettel

„Ujság“ kiadóhivatala.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre 6 „
Félévre ................. 12 „

«ÚJSÁG»
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, ápr. 1.

Dankó Pista királysága.
A »Nyehó« szállóban Dankó Pista 1896. 

decemberében hangversenyt adott. Három 
estén sem vége sem hossza nem volt a taps­
nak, újrázásnak. Bár minden nótáját jól is­
merték, mégis alig tudtak vele betelni. Dankó 
Pista úgy jött Kolozsvárra, akár egy vándor 
hegedűs, aki nagy idők dicsó'ségét idézi fel 
nótáival. A kolozsváriak bankettet rendeztek 
tiszteletére. Azaz, hogy nem is a koloz.váriak 
rendezték, hanem az itteni cigánybandák 
tagjai. Összeültek és elhatározták, hogy meg­
tisztelik a „prímások prímását.11 Csak az volt 
a bökkenő', hogy hát ki fog felköszöntőt mon­
dani. Csodálkozott is a város lakossága, mi­
kor a cigányokat gondterhes arccal látta az 
utcákon bolyongani. De azért ebből is kivág­
ták magukat nagyidai hősiséggel. Balogh 
Jancsit szemelték ki a tósztmondásra. Föl is 
kelt az első tál étel után és szólott eképpen :

— Hát te vagy az a Dankó Pista ? Hisen 
te olyan more vagy, mint akár én, akár a 
Csikai 1 A képed olyan kormos, mint édes 
mindnyájunké ! Hát servus ! Az Isten él­
tessen I

Éljen 1 Tust I De nem volt aki tust húz­
zon, mert Pongrácz azt mond‘a, hogy ô csak 
olyan bankettnél huzat Oust ahol «wá»» egy liiraiy, egy cigány, egy király ul egy 
sorjába.

Csikai folytatta a tósztolást :
— Nagyságos Dankó Pista ur 1
— Hallod Csikai, ne nagyságolj engem ! 

Csak olyan more vagyok, mint akár melyi­
kötök.

Ebbe már a klárinélos is beleszólt:
— Morék! Urak ! Válogatott cigány legé­

nyek I Mivelhogy cigány királyunk még nincs, 
válasszuk meg Dankó Pistát, a nóták királyát, 
cigány királylyá !

Mindenki nagy lelkesedéssel fogadta az 
eszmét, csak Pongrácz Laji tiltakozott ellene 
— hogy minden cigánynak van királya, ott 
fenn lakik Béesben ! Ö mást nem ismer el I

Ezzel a eivakodással aztán véget i> ért a 
cigány-bankett.

— (A kolozsvári egyetemi ifjak 
a miniszterelnöknél.) A fővárosban már­
cius 20-án lezajlott tüntetések alkalmával 
történt rendőri brutálitások a kolozsvári 
egyetemi hallgatóknál is nagy visszatetszést 
szült. Az ifjúság akkoriban tüntetéssel akart 
érzelmeinek kifejezést adni, ez azonban el­
maradt, de helyette a húsvéti vakációban 
egy küldöttség megy fel Budapestre, hogy a 
miniszterelnöknél az Egyetemi Kör és az 
ifjúság tiltakozását kifejezze. A küldöttség 
egyúttal a helyi egyetemi hallgatók rész­
vétét is ki fogja fejezni azok iránt, kik a 
tüntetések alkalmával sérüléseket szenved­
tek és tanácskozni fog a budapesti ifjakkal 
az ezután elkövetendő együttes eljárásra 
nézve.

— (Városi közgyűlés.) Tegnap 
délután rendkívüli közgyűlést tartott Ko­
lozsvár város törvényhatósági bizottsága. 
A tárgysorozatra egyetlen ügy volt kitűzve: 
a létesítendő gyermekmenhely számára kije­
lölt telek megvásárlásának kérdése. Béldi Ákos 
gróf főispán a gyűlést megnyitván, a beteg 
Esterházy László helyett Fekete Nagy Béla 
tanácsos előadta a tanács és a szakosz­
tályok javaslatát, mely szerint a Friedl 
Mátyás örökösei 12500 négyszögméter te­
rületű telkét találták alkalmasnak e célra, 
melyet négyszögméterenként 2 korona vé­
telárban megvásárlásra ajánlanak. Szabó 
Sámuel, Szvacsina Géza polgármester, So- 
modi István, Ferencz József, Bartha János 
és Boros György pro és kontra hozzászó­
lásai után a közgyűlés a tanács és szak­
osztályok javaslatát a telekre nézve elfo­

gadta, de kikötötte, hogy az építésre vo­
natkozó versen ytárgyal ásóknál a kormány a 
helyi iparosokat előnyben részesítse.

— (Kitüntetések.) A hivatalos lap 
tegnapi száma két kitüntetést közöl. A ki­
kitüntetett Weisz Berthold orsz. képvi­
selőnek és K ö h n e r Zsigmond, a pesti 
izraelita hitközség elnökének ő felsége az 
udvari tanácsosságot adományozta.

— (Merénylet Marcel Prevost 
ellen.) Paris egyik legélénkebb utcájában 
kétszer lőtt revolveréből Marcel Prevoslra, 
a kiváló francia regényíróra egy Touret 
Emma nevű nő. A merénylőt a rendőr­
ségre vitték, hol tettének indokául Prevost 
hűtlenségét hozta föl, ki nyolc évi szerelmi 
viszony után elhagyta őt. Marcel Prevost 
nem terelte bűnvádi útra az ügyet s igy az 
6 kérelme folytán Touret Emmát egyelőre 
nem tartózlatták le.

— (A kolozsvári gazdák hitel­
szövetkezete) március hó 29 én tartotta 
meg XIII-ik évi rendes közgyűlését.

A törzsbetétes tagok nagy számmal 
jelentek meg a gyűlésen, melyet Kondász 
Ferenc igazgató-elnök szép beszéddel nyitott 
meg. Vázolta röviden a szövetkezet foko­
zatos fejlődésének törlénetét és megjelölte 
az irányt, a célt, mely felé a szövetkezet a 
kisgazdák érdekeinek szolgálata terén tö­
rekszik.

Az előterjesztett és elfogadott mérleg- 
számla szerint a szövetkezetnek 874.293 
korona vagyona van. A mult évi tiszta 
nyeremény 14.924 koronát tesz, melynek 
felosztása rendjén az alapok megfelelő do­
tálása mellett 240 koronát szavazót meg a 
közgyűlés jótékony célokra.

Végül elfogadtatott az iga igatóságnak 
egy javaslata, mely szerint a szövetkezet, a 
mellett, hogy a kolozsvári gazdasági egylet­
nek díjtalanul enged át egy megfelelő he­
lyiséget, fűtéssel és világítással : a folyó év­
től kezdve évenkint két Kolozsvári születésű 
és illetőség: földmives fiúnak taníttatás! 
költségeit fedezi, az algyógyi földműves 
iskolában.

így óhajt a szövetkezet visszahatni a 
kolozsvári földmives osztály fejlődésére és 
gazdasági rendszerének megfelelő átalakítá­
sára, mely nélkül, a mai viszonyok között, 
megállani a kisgazdáknak szinte lehetetlen.

Ez a gondoskodás a mennyire szo­
katlan, a mai irányzatok mellett, épen 
olyan elismerésreméltó. Kívánatos, hogy a 
szövetkezet ebben az irányban tovább ha­
ladjon és a gazdák érdekeit erejéhez mér­
ten továbbra is oly önzetlenül szolgálja, 
miként eddig tette.

— (Botrány egy ügyvédi gyűlé­
sen.) Viharos gyűlése volt az elmúlt va­
sárnap a debreceni ügyvédi kamarának. Dr. 
Király Péter ügyvéd indítványa volt na­
pirenden, ki azzal állott a közgyűlés elé, 
hogy a kamara, az igazságügyminiszterhez 
fölterjesztendő évi jelentésében sérelem 
gyanánt említsd 101 hwv»- ...........-,ouy- 

ugj az. ítéleteknél, mint a csődök ki­
osztásánál részrehajlólag jár el, utóbbi ré­
szen különösen kedvezvén — a zsidó ügy­
védek javára. A merész vádat tartalmazó 
indítvány óriási konsternációt keltett. A 
kamara, mint egy 'ember, zajosan kelt a 
megvádolt bírói kar védelmére s „Vonja 
vissza", „Gyalázat", „Rágalom11 ilyen kife­
jezések röpültek dr. Király felé. Az indít­
vány természetesen visszautasittalott.

— (Szász József alispán jubileu­
ma.) Aisófehérvármegye közönsége f. márc. 
hó 30-án tartotta rendes közgyűlését. — A 
gyűlés legnevezetesebb tárgya Szász József­
nek, a vármegye derék alispánjának ün­
neplése volt, ki éppen az idén töltötte be 
megyei szolgálata 25 éves fordulóját. A d. 
e. 10 órakor tartott közgyűlés folyamán 
Fogarasi Albert, Bethlen főiskolai tanár, 
bizottsági tag redkivül meleg s az egész 
közgyűlést magával ragadó beszéd kíséreté­
ben azt az indítványt tette, hogy Szász Jó­
zsefnek érdemeit iktassák jegyzőkönyvbe s 
a megye ezen utón adjon kifejezést nagyra­
becsülésének és ragaszkodásának szeretett 
alispánja iránt. A közgyűlés tomboló lelke­
sedéssel tette magáévá az indítványt. — Az 
ünnepelt alispán tiszteletére d, u. 3 órakor 
mintegy 250 teritékü bankett volt a régi 
városháza dísztermében. Részt vett ezen az 
egész vármegye és a város szine-java. Az 
ünnepeltet Lázár István Bethlen főiskolai 
tanár, bizottsági tag köszöntötte fel. Beszé­
dében, melyet az ünneplő közönség nevében 
mondott el, költői lendülettel méltatta Szász 
József 25 éves vármegyei működését, a kit 
ma az őszinte tisztelet és szeretet környez 
az egész vármegyében. Szász alispán meg­
ható szavakkal köszöni meg az ünnepelte- 
tést s fogagást tett, hogy ezután is tisztán 
hazafias irányban, mindig az igazságot ke­
resve, fogja szolgálni megyéjét: poharát a 
megye közönsége jólétére üríti. Az ünneplő 
közönség csak a késő délutáni órákban osz­
lott szét.

— («A Veres Kereszt-Egylet» 
hangversenye.) A «Veres Kereszt-Egylet» 
szombati hangversenyének meghívóit már 
kibocsátották A hangverseny a színházban 
lesz délután fél 4 órakor az alábbi érdekes 
műsorral: 1. „Nyitány". Előadja a katonai 
zenekar. 2, Verdi : Részlet a «Tévedt nő« 
cimü operából (ének), előadja Gál Virgina 
k. a. zenekar kísérettel. 3. Herczeg Ferencz 
felolvasása «Égy iró naplójából.» 4. Grtttz- 
macher : magyar ábránd, zongorán és gor­
donkán előadják Farkas Ödönné és Répái 
Andor. — 5 Grieg : Zongora hangverseny 
(.a moll) zongorán előadja Neubauer Jó­
zsefné zenekar kísérettel. 6. Magánjelenet : 
előadja báró Bornemissza Elemérné.

— (A primadonna nővére.) (Express 
tudósítás.) Ismeretes a lapokból Dóry Mar­
git, az ismert fővárosi színésznő nővérének, 
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Dóry Róza cselédlánynak ügye, ki vitriollal 
akarta nővérét leönteni s a mikor e miatt 
a rendőrségre került, valósággal örjöngeni 
kezdett s vak dühében a királyt is hangos 
szidalmakkal illette, mint a ki a vele meg­
történt igazságtalanságot megengedi. Király­
sértés és közesendháboritás miatt ma állott 
a büntető törvényszék előtt Dóry Róza. 
Nem igen védekezett, egyre csak azt hajto­
gatta, hogy Dory Margit az ő édes testvére 
és anyja kitaszította őt a világba. A tárgya­
láson Agoraszló Péter elnökölt s a bíróság 
Dóry Rózát királysértés címén két heti fog­
házra ítélte.

— (Népgyülés a katonai javas­
latok ellen.) Nagyenyed város hazafias 
közönsége szintén ki fogja venni a maga 
részét a nemzet küzdelméből. A független­
ségi és 48-as pártkör elnökségének indít­
ványára elhatározták, hogy a szőnyegen levő 
katonai javaslatok ellen és a magyar nem­
zeti hadsereg felállítása érdekében, népgyü- 
lést tartanak. A népgyülés virágvasárnapján, 
április hó 5-én lesz. A gyűlés iránt rendkí­
vül nagy az érdeklődés az egész vármegyé­
ben. Gyulafehérvárról, Tövisről, Balázsfal- 
váról már eddig is többen jelentették be 
részvételüket. A Nagyenyed közelében levő 
községek lakossága szintén nagyban készül 
a népgyülésen való megjelenésre. Az orszá­
gos függetlenségi és 48-as pártkört Ráth 
Endre és Gáli Sándor országgyűlési képvi­
selők fogják képviselni. A város közönsége 
pártpolitikai különbség nél ül, rendkívül lel­
kes hangulattal készül a népgyülésre, amely 
bizonyára egyike lesz a vidéken tartott leg­
sikerültebb gyűléseknek.

— (Sapkás diákkisasszonyok.) iá 
pesti diákkisasszonyok, ugylátszik, megiri­
gyelték legénykollégáik dicsőségét és gon­
dosan borzas fejecskéikbe a sokszor meg­
énekelt „rózsaszínű tüll-kalap“ helyett sap­
kát nyomnak eztán, messziről is fennhan­
gon hirdetvén a feminizmus — külső dia­
dalát. A poéta urak, azt hisszük, hasonló 
buzgalommal verselik meg majd a prózai 
sapkát is, ha alóluk édes, zöld, bogár, ég- 
szin és egyéb szemek kandikálnak elé, szó­
val nekik az ügy — végtelenül mindegy, 
nem mindegy ám némely professzor urnák, 
kik egy-egy iskolában szigorúan eltiltották 
a diáksapka viselését, bizonynyal úgy okos­
kodván, hogy ha az ambíciók hasonló 
mérvben növekednek, úgy a kék, zöld és 
egyébszemű angyalok nemsokára megiri­
gyelik a vaskalapot is....

— (A jegyzósegéd regénye.) Az 
aradi törvényszék előtt tegnap egy érdekes 
regény utolsó fejezete záródott be szigorú 
Ítélettel. Ripkai Jánost szivének tavasza 
börtönbe juttatta. Jegyzősegéd volt Kujeden 
s e mellett — szerelmes. Négy gimnáziumot 
és kél kereskedelmi iskolai osztályt végzett 
s aztán a jegyzői pályára akart lépni. — 
Kujeden Tömlő Árpád nevű jegyzői Írnok­
kal volt egy irodában. Együtt is laktak. 
Ripkai János egy Ízben pénz dolgában na­
gyon megszorult. Szerelmes volt, de hogy 
szive választottját láthassa, vonaton kel­
lett hosszú utat tenni. A kollegája szek­
rényéből egy őrizetlen pillanatban kilo­
pott egy kulcsot, azzal felzárt egy ládát és 
170 koronát kilopott Tömlő Árpád ládájából. 
Másnap reggel a pénzzel Ternovára kocsi- 
csizott, ott vasútra ült, bejött Aradra, ahol 
az ideáljánál időzött, majd Temesvárra uta­
zott. A körözőlevél nyomán Katalinfalván 
elfogták s előzetes letartóztatásba helyez­
ték. Tegnap tartott fölötte törvényt az 
aradi törvényszék, mely tekintettel az eny­
hítő körülményekre s ezek között helyet 
foglalt a jegyzősegéd olthatatlan nagy sze­
relme is, a 92. szakasz alkalmazása mellett 
8 hónapi fogházra Ítélte.

— (Tanítóból milliomos.) (Express 
tudósítás.) Beszterczebányai tudósítónk je­
lenti, hogy az ottani román iskolában mű­
ködő L e t k á n József tanító, ki eddig 30 
frtos havi fizetéséből élt családjával, köze­
lebb egy kis földet örökölt édes apjától s 
miközben ott ásatásokat eszközölt föltűnt 
neki, hogy az alsóbb rétegekből érc került 
elő. Megdobbant a szive, látva, hogy az 
egész föld dús arany tartalmú. — A tanító 
összeköttetésbe lépett a nagybányai arany­
beváltó hivatallal s most földjén erősen 
folynak az ásatások. A földecske arany- 
tartalma, hir szerint 2—3 millió koronát 
ér meg.

■ - (Gyilkos házasságszédeígő.) 
(Exp,e3S tadősitás.) Túllépte már a 43-ik 
életévéi Rouzka Anna bécsi asszony, a 
szive mindazonáltal melegen dobogott a 
férfiak felé. Néhány hónap előtt viszont kö- 
tatt egy Gruber Aurai nevű emberiéi, a ki 
azt is megígérte Rouzka Annának, hogy 
feleségül veszi. S az ígért nász címén sok 
pénzt csalt ki az asszonytól. Rouzka Anna 
végre is megelégelte a sok pénzelőleget a 
házasságra és kiadta Gruber Antalnak az 
utat, annál is inkább, mert akadt egy másik 
férfiú, ki szerelemmel zárta őt karjai közé. 
Ez a másik férfiú Dosztál Ferenc gyári 
munkás volt. Dosztál a gyors cselekvés em­
bere, nehány nap előtt közös lakásba ment 
Rouzkával és tegnapra tűzték ki az eskü­
vőt. Tegnap este egy hordár jött fel Dosz­
tál lakására azzal, hogy Rouzka Anna jöj­
jön le a kapu elé, mert várja őt lenn 
valaki. Gruber volt az, aki várt és Rouzka 
Anna nem mert lemenni. Ellenben lement 
hozzá Dosztál egy Omgar nevű villamos 
kalauz társaságában. Gruber ahogy meglátta 
Dosztált, revolvert rántott s négyszer lőtt a 
feléje közeledő férfiakra. Anger és Dosztál 
megfutamodott. Három lövés nem talált, de a 
negyedik Anger lábába fúródott,aki összeesett. 
Még egyszer lőtt Huber, de az ötödik go­
lyót magának szánta. A golyó az állát ron­

csolta széjjel s most Huber a kórházban 
haldoklik. Kiderült azonban róla, hogy 
házassági szédelgő s felette rovott múltú. 
Valódi neve ugyanis Ghist János, több 
ízben volt már büntetve. Felesége is van, 
ma is él, mindazonáltal házassági Ígéret 
örve alatt több száz forintot csal ki tőle. 
Huber Christet emberölés kísérlete és há­
zasság szédelgés miatt állítják törvény elé, 
ha ugyan bele nem hal sebébe.

— (Meghiúsult merénylet.) Az 
osztrák vasutak valkői bányájában vakmerő 
merényletet akarlak elkövetni Barlován Mik­
lós bányafelőr ellen. A mult héten ugyanis 
— mint levelezőnk írja — 15 kilogramm 
dinamit veszett el a bányafelőr irodájából, 
A lopással két ideiglenesen alkalmazott 
bányamunkást gyanúsítottak. Es noha az el­
lopott dinamitot nem találták meg náluk, a 
két embert azonnal elbocsátották a szolgálat­
ból. Duna György és Petruss Tódor az el­
bocsátott munkások, Barlovánnak tulajdo­
nítva az elbocsátásukat, bosszút akartak rajta 
állni. Szombat délután a két ember elment 
a tárnához, s miután tudták, hogy a 
felőr és a munkások még lenn van­
nak a bányában, észrevétlenül a tárna felső 
nyílásában dinamitot helyeztek el s arra rá 
gyujtózsinort erősítettek. Rendes szokás sze­
rint előbb a munkások jönnek fel a tárná­
ból s utánuk felőr ; erre számított a két 
merénylő is. Véletlenül azonban Borlován 
mindjárt az első csoporttal felszállt s a mint 
ki akartak lépni a kosárból, az egyik mun­
kás véletlenül meglátta a gyújtó-zsinórt, a 
melyet rögtön elvágott. A mint tovább vizs­
gálódtak, megtalálták az elrejtett dinamitot 
is. Az elvágott zsinór után haladva, meg­
találták a két elrejtőzködött bányamunkást 
is, a kik a mikor B o r 1 o v á n t meg­
látták, futásnak eredtek. A csendőrség még 
éjjel elfogta a két merénylőt, akiknél most 
már megtalálták a még hiányzó dinamitot 
is. Bunna és Petruss bevallották, hogy 
Borlovánon akartak bosszút állani s a fel­
robbantást akkor akarták keresztülvinni, 
amikor a munkások már eltávoztak. A fel­
robbantásra szánt dinamit oly nagy meny- 
nyiségü volt, hogyha az valóban felrobbant 
volna, a tárnák összes nyílásait összerom­
bolta volna. A két merénylő zár mögött 
van már.

— (A tegnapi zivatar.) A poetikus 
tavaszi hangulat tegnapra hirtelen eltűnt. 
Az eddigi meleg napsugaras ég helyett bo 
rult, felhősre ébredtünk. Az utcák már kora 
reggel nedvesek voltak az éjszakai esőtől. 
Délelőtt 11 óra tájt pedig a legforróbb jú­
liusba is beillő zivatar vonult el a város 
felett. Az ég mintegy % óra hosszat szakadat­
lan dörgött, villámok cikáztak s hosszan­
tartó jégeső vonult el a város felett, úgy 
hogy helyenkint egészen fehér volt az utca 
a lehullott jégtől. Az ég továbbra is borult 
maradt s az eső nyomán a levegő teljesen 
lehűlt.

— (Rablás egy vasúti pénztár­
nál.) Bród, szlavóniai város vasúti állomá­
sának pénztárából hétfőn éjjel 27000 koro­
nát elraboltak. A pénz a tisztviselők és 
a vasúti munkások javadalmazására volt 
szánva, kik igy természetesen nem kaphat­
ják ki rendes időben fizetésüket, A rablók 
kinyomozása iránt tett lépések eddig ered­
ménytelenek maradtak.

— (Pályázati hirdetmény.) A he­
lyi állami tanítóképző intézet igazgatósága 
a jövő évre való felvételre nézve pályázati 
hirdetményt bocsátott ki, melyben részle­
tesen kifejti a felvétel feltételeit. Érdeklő­
dőknek terjedelmes felvilágosítással szolgál 
az intézet igazgatósága.

— (Adomány.) A kolozsvári önkéntes 
mentö-egyestilet részére a Népbank r. t. 20 
kor. Nemzeti baleset bizt. t. 30 kor. Takarék­
pénztár és hitelbank 60 kor. Kereskedelmi bank 
40 koronát adományozott. Fogadják a nagylelkű 
adakozók az egyesület hálás köszönetét.

— (Kérelem.) Z e r b e s z Mihály 
asztalossegéd, Nagygereblye-utca 22. sz. alatti 
lakásán betegen fekszik. Egész télen munka 
nélkül volt s a szárazbetegséggel küzködve 
mindenét eladta, igy nyomorgoit moslanig. — 
Most már nincs mit eladnia. Szintén beteg fe­
lesége és gyermeke kenyér nélkül vannak; a 
házbért sem tudják fizetni. Jószívű emberbará­
tok segélyéért esedezik, hogy nagy nyomorán 
segíthessen.

— Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthner-féle mag­
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igou olooók . 96-48

Színházi műsor :
Szerda: Katalin. (Bérlet 161. sz.)
Csütörtök : Rang és mód. (Bérlet 162. sz.)
Péntek: Mignon (Bérlet 163. sz.) Nagy 

Etelka m. v.
Szombat: d. u. A „Vörös-kereszt" jótékony­

célu előadása.
Szombat este: A három testőr és a buda­

pesti tanulók hangversenye. (B. 164. sz.) 
Vasárnap d. u.: A postás fiú és húga.

„ este: Az ördög mátkája. (B. 165. sz.) 

* Gergely Giza búcsúja. Egy év­
vel ezelőtt zajos siker közepette vonult be 
a kolozsvári „Nemzeti Színház" deszkáira 
Gergely Giza, ki a „Lotti ezredesei" című 
darabban lépett fel. Szerződtetése azt a re­
ményt ébresztette a közönségben, hogy el­
következnek az újabb operette-irodalom 
termékei, mert a színháznak első rangú 
táncos primadonnája van. Ám a „Lotti ez­
redeseién kívül e zsánerből másra nem 
tellett és igy Gergely Giza voll iképen tú­

lontúl mellőzve és majdnem tétlenül töl­
tött itt el, egy reá nézve bizonyára keser­
ves esztendőt. Tegnap este pedig el is bú­
csúzott a kolozsvári közönségtől a „Lili" 
címszerepében, melynél kis számú, de annál 
lelkesebb közönség assistált. Bucsuzása za­
jos és szívélyes volt, melyhez sokban hoz­
zájárult az a virágcsokor áradat, mely a 
távozó művésznőhöz, az egyes felvonás kö­
zökben eljutott. A közönség az egész elő­
adás alatt lelkesen és viharosan tapsolta 
a búcsúzó művésznőt és elhalmozta őt sze- 
retetének megható nyilvánításával. Kívüle 
még Szakács, Kassai, Dezséri, Szegő, Vá 
radiné játszottak a darabban. (—-g.)

* Szentgyörgyi István Nagyvá­
radon. Színházunk kitűnő művésze e hó 
6-án Nagyváradon a kóristák jutalomjáté­
kán vendégszerepelni fog. A nagy művész 
fellépése elé érthető érdeklődéssel tekint a 
nagyváradi közönség.

irodalom.
4- Az egyetem. Péterfi Tibor út­

törő ifjúsági lapjának 3 ik száma a szokott 
becses tarlalommal és terjedelemben jelent 
meg. E revü-re nem szükséges dicsérő so­
rokat Írnunk. Ismeri és kellőleg méltá 
nyolja is mindenki, ki elolvassa. Méltá­
nyolja, mert a megjelent három szám is 
ékes tanúsága annak a munkának, melyet 
e lap ideális célja elérésére: a világ diákjai 
számára hazánkban lapot teremteni — tel­
jesít. Összekötő kapocs akar lenni „Az 
egyetem", mely a hazai és külföldi főisko 
Iák ifjainak szellemi termékeit gyűjti össze. 
Rövid három hónapi életéből láthatjuk, 
hogy vezetői komoly akarattal, igaz tudás­
sal hatnak oda, hogy céljukat elérjék. Ma­
gáról a harmadik számról szólva, konsta­
tálnunk kell, hogy a vastag, szinte könyv 
nagyságú fűz t tartalmára felülmúlta vára­
kozásainkat. Ott látjuk az ifjúsági irodalom 
nagyjait, az egyetemi tanárokkal versenyt 
küzdve a cél megvalósításáért. Megemlí­
tésre méltónak találjuk Andronikus Vlaslos 
athéni joghallgatónak a 3-ik számban le­
közölt levelét, mely kétségtelen jele azon 
elismerésnek, melyet e lap rövid három 
hónap alatt a külföldön is kivívott. Á har­
madik szám a napokban jelent meg dus és 
értékes tartalommal úgy tudományos, mint 
szépirodalmi szempontból. Ajánljuk olva­
sóink pártfogásába. Kapható mindet? könyv­
kereskedésben 1 kor. 20 fillér árban.

(-i.-á)

+ Armenia. Ez ügyesen és élénken 
szerkesztett, magyar-örmény havi szemlé­
nek áprilisi száma most jelent meg, való­
ban változatos tarlalommal. Első cikkelye 
G aj z ágó Manóról, a budapesti büntető- 
járásbiróság néhai vezetőjéről, az elhalt 
kiváló képzettségű, humánus bíróról szól, 
kinek arcképét is közli. Figyelemreméltó 
közleményei még: Merza Gyula tollából, 
a «Lembergi örmény kath. érseki fenható- 
ság viszonyai«, dr. Patrubány Lukács 
cikke az összehasonlító nyelvészetről, to­
vábbá S zo n g o 11 Kristóf folytatásosban 
megjelenő közleménysorozata a magyaror­
szági örmények etnográfiájára vonatkozó­
lag. A szemle további tartalmát kisebb 
közlemények, versek s az örménységet ér­
deklő hírek egészítik ki. Az ,Armenia« 
Szamosujvárt, Todorán Endre könyvnyom­
dájából került ki s előfizetési ára egy évre 
8 korona.

Táviratok
- Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Az indemnitás a pénzügyi 
bizottságban.

Budapest, márc. 31. (érk, 12 ó.) 
A pénzügyi bizottság ma délután 
tárgyalás alá vette az indemnitást. 
A vitában Kossuth Ferenc és Bara­
bás Béla vettek részt és kijelentet­
ték, hogy a mennyiben a katonai 
javaslatok vissza nem vonatnak, 
— megobstruálják az indemni- 
tást is.

Az uj nagyváradi püspök.
Budapest, márc. 31. (érk. 12 ó.) 

A király ma aláírta a Szumrecsányi- 
nak a nagyváradi püspökségre való ki­
nevezési okmányát. A hivatalos lap 
legközelebbi száma hozni fogja az 
ide vonatkozó legfelsőbb kéziratot.

Dankó Pista temetése.
Budapest, márc. 31. (érk. 11 ó.) 

Dankó Pista budapesti temetése 
tegnap délután 4 órakor történt. A 
Népszínház énekkarának gyászdala 
után Aschenbrenner kriszti­
navárosi káplán beszentelte a ha­
lottat. Her czeg Ferencz mon­
dott rövid, búcsúztatót és azután 
megindult a menet. Elől 12 cigány­
banda húzta a Dankó nótáit, utá­
nuk a fővárosi iró- és művész világ 
előkelő tagjai : Rákosi Viktor, Ba­
rabás Béla képviselők, Pósa .Lajos, 
Bársony István, Sebők Zsigmond 
és óriási közönség kisérte ki a pálya­
udvarig a koporsót.

A temetés nem remélt óriási 
részvét mellett folyt le. Az útvo­
nalon százezer ember tolongott. A 

lánchíd aggasztóan ingott, mikor 
rajta a menet áthaladt. Mire a 
menet a pályaudvarra kiérkezett, 
sötét este lett. A koporsót feltették 
a Szeged felé induló vonatra.

Vizsgálat Hoffmann Ottó ellen.
Budapest, márc. 31. (É. 12 ó.) 

A budapesti Egyetemi Kör elnöke : 
Hoffmann Ottó joghallgató ellen a 
budapesti kir. ügyészség vizsgálatot 
inditott a műegyetem kertjében tar­
tott egyik beszédéért. Az ügyészség 
vádolja Hoffmannt királysértésért, 
hatóság elleni erőszakra való fel- 
bujtásért, osztály elleni izgatásért.

Hoffmannt ez ügyben már ma 
ki is hallgatták. Védelmével dr. 
Lengyel Zoltán országgyűlési képvi­
selőt bízta meg.

A feljelentést a beszéd meg­
tartása alkalmával jelenvolt detek­
tívek tették.

Az egyetemi ifjúság gyűlése.
Budapest, márc. 31. (é. 11 ó.) 

Az egyetemi ifjak ma esti 6 órakor 
gyűlést tartottak.

Hoffmann Ottó joghallgató üd­
vözölte a megjelenteket és kérte, 
hogy a legutóbbi események dolgá­
ban határozatot hozzanak. Erre ki 
mondották, hogy az ország összes 
főiskoláihoz küldöttséget fognak ki­
küldeni és csatlakozásra hivják fel 
azokat.

Megállapították továbbá a mai 
nap programmját. 9 órakor fogadja 
küldöttségüket Apponyi Albert gróf 
házelnök, azután visszajönnek az 
egyetemre. 11 órakor a képviselő­
házhoz vonulnak, eléneklik a Szó­
zatot és a Hymnuszt. Holló Lajos és 
Lengyel Zoltán képviselők pedig be­
szédet fognak tartani.

A gyűlés után az ifjúság a 
Gambrinuszba ment az ott levő füg­
getlenségi képviselők üdvözlésére. 
Különösen Barabás Bélát részesítet­
ték nagy ovációkban.

Püspöki tanácskozás.
Budapest, márc. 31. (Éik. 10 ó.) 

Ma délelőtt a hercegprímással püs­
pöki tanácskozás volt, melyen el­
intézésre kerültek a tanügyi javas­
latok, különböző kérések és gyűjtő- 
ivek ügye.

Magyarellenes tüntetés.
Fiume, márc. 31. (érk. 12 ó.) 

Tegnap este mintegy száz főből álló 
tömeg megtámadta a Fratelli Deis- 
niger cég üzlethelyiségét és azt kö­
vekkel valóságos ostrom alá fogta, 
mert a cég üzlethelyiségein magyar 
felirat is van. A rendőrség közbelé­
pett és szétverte a tüntető cso­
portot.

A zágrábi tüntetőket szabadon 
bocsátották.

Budapest, márc. 31. (érk. 11 ó.) 
Zágrábból jelentik : miután az eső­
zések miatt tüntetésektől nem kell 
tartani, az elfogott tüntető egye­
temi ifjakat szabadon bocsátották.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Baza ápr........................... 736—37
Buza oki.......................... 7'36 —37
Rozs ápr........................... 6.53—54
Zab ápr........................... 5’89—90
Tengeri májusra .......... 6’14—15
Tengeri júniusra .......... 6’20—21

REGÉNY

Szerelem az én bűnöm.
— Francia regény. —

Fordította : Zentai Leó.
ELSŐ RÉSZ. (12)

Ah! Closeburn lord én gyűlölöm önt 
és — esküszöm —• meg fogom magam 
gyalázatos céljai ellen védelmezni.

Október 19.
Végre kifejezhettem Closeburn lordnak 

megvetésemet.
Reggel; Winniet keresve, a szalonba 

jöttem. Closeburn lord az egyik ablaknál 
ült és olvasott. A mint észrevett, felállott 
és felém jött; én az ajtó mellett állva ma­
radiam s mielőtt ideje lett volna egy szót is 
szólani, lehordtám, a mint érdemelte. Na­
gyon kemény voltam vele szemben; láttam, 
hogy elsápad szavaimnak súlya alatt. Ironi­
kus és sértő voltam, de a revanche tel­
jes volt.

Háromszor ismételte: „Christiane !" 

esdö, könyörgö hangon, mely erkölcsi vere­
ségét teljesen kifejezte.

Büszkén és kissé elhódítva bátorságom 
által távoztam.

Október 29.
Ma este a diner után észrevétlenül ki- 

lopóztam a szalonból a kertbe, a hol aka­
ratom ellenére is végig kellett hallgatnom 
Closeburn lord, a márkiné és Emily beszél­
getését.

— Egészen Oda vagytok a szépségé­
vel, Willie. Mindenekelőtt nagyon sápadt; 
szemei nagyon be vannak esve és végtére 
nem tetszenek nekem ezek a hosszúkás fe­
jek; Montez Lólához hasonlít, édesem.

— Gondolhatsz felőle a mit akarsz, 
édes Emily, ö mégis nagyon szép ; szerin­
tem szebb, mint valamennyi e hölgyek 
közül. Arckifejezése csábítóbb, mint a ti 
egész konvencionális pajkosságtok.

— No, ez a Closeborn lord nagyon 
udvarias velünk szemben.

—■ Hagyja őt, Gladys, ott van szeme 
fölött a klasszikus kötelék, mely mindent, 
mi Nérans kisasszonyra vonatkozik, szép­
nek mutat. Tanácslom magának Willie, le­
gyen neki az, ami bajor Lajos Lólájának 
volt. Nem lesz nehéz, azt hiszem.

Óh, ez az Emily I Mit vétettem én 
neki?....

Vasárnap, november 11.
A mai nap — érzem — jelentős 

életemben.
Már reggel olyan édes sejtések fogták 

el lelkem. A bántó gondolatokban kifáradt 
kedélyemre, mintha megnyugvás szállt volna 
s mint nehéz ködfelhőn a nap, áttört a 
jövő biztató, édes képe.

Reggel a mise után a parkba mentem 
sétálni, a hol gyerekekkel és dajkájukkal 
találkoztam. A dajkát elküldve, a kicsi Dió­
két és Florriet magamnál tartottam.

A gyermekek, mint rendesen, szívesen 
maradtak nálam. Szorosan hozzám simulva 
jöttek mellettem egy ideig az őszi szél által 
a földre sepert levelek által sűrűn borított 
utakon.

— Fetete tündér, tudod-e hová men- 
net a szél által elfojt levelet ? szólalt meg 
Dick végrr.

— Hová Dick ?
— Elmennet a Tissmashoz megmondani, 

hogy van az Addiollon partban egy jó tisz 
fin..........

— És egy jó kis leány — vágott sza­
vába Florrie.

— Fetete tündér, mit hoz a Tissmas 
netűnt.

— Hoz Franciaországból, a tengeren 
túlról sok, sok mindent.

— Jer üljünk ide a padra, aztán 
meséld el mit hoz.

Belém csimbajkodtak és kényszerítőt- 
tek, hogy üljek le velük egy közeli padra.

Mig én meséltem, ők ölembe ültek s 
nyakam átölelve, hallgattak. Dick végre 
megunta a hosszú nyugodtan ülést és ha­
jamban kezdett babrálni, a mely kibomlott 
és vállamra alá hullott.

Dick pedig teie szórta hervadt leve­
lekkel.

A gyermekek nem engedték hajam 
újra feltüzni, hanem átölelve tartottak....

— Nem fejezhetem ki eléggé örömö­
met, kisasszony, hogy viszontlátom.

— Uram, én....
— Az én bácsim, az én bácsim, Eddie 

bácsi, ő ismeri a fetete tündért.
Hurráh !

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Októbero Huszonegy olda'nyi kézírás 

csipetnyi, gyönge, túlontúl elkoptatott, ezerszer 
megdolgozott téma. Pedig az Írója nem egész 
ügyetlen a toll forgatásában s ha kevesebb 
oldalon több és újabb mondani valója lesz, azt 
hisszük, produkál majd még közölhetőt is. Mi 
várunk.

If j. P. Æÿ?/ SZ(^ a honi ügyéhez. A 
szándék jó és nemes, a cikk kevősbbé sikerült. 
Az ajánlott módon sehogy se menthetnők meg 
a honi ipart, ellenben még nagyobb nehézségbe 
kerülne megkülönböztetni a reklámsajtót, — mi­
ből ma is elég akad, — az igazitól s ettől el­
tekintve, ki írná elő, hogy abban a bizonyos 
lapban csak hazai iparcikkeket hirdethetnének. 
Általában, a mi külföldön jó ős bevált, ha lát­
szólag tetszetős, nem telepíthető át mindjárt 
hozzánk, mert esetleg ép a szándékolt cél el­
lenkezőjét érjük el vele. Cikkét, sajnálatunkra, 
nem közölhetjük.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Páncsics Ferencz
közönséggel, hogy folyó évi április 
hó 1-től üzlethelyiségét Unio-utcza 
12. szám alá helyezi át. Becses párt­
fogását jövőre is tișztelettel kéri.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
leit elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289.319-365 Szolid kiszolgálás! 42—?
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285-1903 
végr. sz. r

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végr. az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közbirró teszi, hogy a kolozsvári kir. járásbíróságnak 
1903. évi 720 sz. végzése következtében Dr. Ifj. Sipos Gábor 
ügyvéd által képviselt Kolozsvármegyei takpztr. r. t. javára K. 
Nagy Ferencz és neje Orbán Teréz ellen 200 K. — f. elrend. 
1903. évi február hó 3-án foganastott biztosítási végrehajtás ut­
ján le és felül foglalt és 1070 kor. becsült következő ingóságok 
u. m. bútorok, ló, szekér stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. jbiróság 1903. évi 
V. I. 128/2 számú végzése folytán fenti tőkekövetelés és egyéb 
törvényességek erejéig Kolozsvárt, Holdvilág-utcza 11. sz. alatt 
leendő eszközlésére 1905. április hó 3-ik napjának d. u. 2 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi márcz. hó 14. napján.
Ligeti József,

kir. bírósági végrehajtó.

OBBBBM MIKLÓS
csatornázási és vízvezetéki vállalkozó o
x x x x tudatja x x x x 
a nagyérdemű közönséggel, hogy 

folyó évi április 1-tól

335—1903. 
végrb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszék 1902. évi 130 számú végzése következtében Dr. Ifj. 
Sípos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvári Takarékpénztár 
javára, özv. Donogány Gergelyné ellen 1275 K. s jár. ere­
jéig 1903 évi febr. hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 2492 kor. 81 fillérre becsült következő ingó­
ságok, úgymint: bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1902. 
évi VII. 29/4. számú végzése folytán 1275 kor. tőkekövetelés, en­
nek 1901. évi november hó 27-ik napjától járó 6°/s kamatai, 
váltódij és eddig összesen 148 kor. 46 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt Unió-utcza 2 sz. a. leendő 
eszközlésére 1903. ápr. hó 4-nek délutáni ^5 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX, t.-cz. 120. §. értelmében ezek -javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi márcz. 19-ik napján.
K. Csorna Imre

kir. bir. végrehajtó.

Kossuth £ajos~utcza 19. sz. alá
helyezte át.

Jittó Rezső
I Kolozsvár,

úri divat kü
8 lönlegsssé-

gek üzle-e o
Mátyás király-tér 12. sz.
Mélyen tisztelt vevőim szives fi­
gyelmét felhívom a megérkezett 

tavaszi újdonságokra.
Divatos és czélszerü loden Rag- 
lanok és eső-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divalu kalapok.
« « « » « « « a AâflAÆAÆAA

ÚRI fehérnemüek 
nagy választékban 
és annak méret szerinti készítése.

Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt

ingekben.

Divatos, Ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá- 
lasztékban. o

Albndó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó 

gL® o KALAPOK, O
czipők, keztyük, harisnyák, zseb- 

» kendők, sétabotok. — Az érdek­
lődő közönség szives figyelmét 

felhívom kirakataim megtekintésére, melyek 
változtatva lesznek. Az újdonságok láthatók

ÿssæWte alá 
azonnal Kolozsvár város határán, 7S órányira 
a vasúti indóháztól, egy körülbelől 90 holdnyi 
területű birtok szép gyümölcsössel, lakóházzal,
gazdasági épületekkel. Tejgazdaságra igen al­
kalmas. Értekezhetni Kossuth Lajos-utca 
26 sz. Dr. Morariu István ügyvédnél.

IIquQC T Ó7ÓT* festék-és kefeáruk nagy és kicsinyben! raktára I 
lidVdu Ld/di Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. szám.
Festék áruk minden szinben olajba törve és por alakban. 
Kocsi mázok minden gyártmány, padlók 6 színárnyalat­
ban. Brunolin zomá ez (email) több szinben. Benzin, 
sósav, enyv, InnéHum (szeszpadlólakk), szalmakalap 
lakkok, butor- és épület lakkok. Díszítő és sziuöló vegyi 
festékek. Valódi színarany-és érez- (meteal) lap és bronz- 
por bármely szinben. Kötöző hars, tisztitó-szerek. Aozél- 
forgáca, aczélkések, szarvasbőr székülés, szivacs, Stro- 
bencz-féle lenolaj, kencze (firneisz), gépolaj, mécsolaj, 
lenmagolaj, repezeolaj, halzsir. terpentin és terpentin-szesz.— 
Uncsöves (tubos) festék bármely szinben. Sellakk, vas 
lakk, böriakk. — Szegedi mosószappan. — Székfonó nád.

Borotva fenő-eszközök.
2332 4

Előzékeny kiszolgálás — Olcsó árak.

legkitűnőbb szappan a Kobzs- । 
várt készülő JCeinrich-féle
Ezt nem a magyar ipartermék iránt való elnézés­
sel és hazafias kötelességből kell vásárolni, hanem 
a magunk jóvoltáért. Mert a bőr tisztasága az egész­
ség hathatós fentartója. Már pedig a Szt.-László 
szappanról egyetemünk általános kórtani 
intézetében végzett és a külföldi iroda­
lomban is méltányolt tudományos v zsgá- 
latok kiderítették, hogy a kézhez tapadó 
leggyilkosabb baktériumot is megöli, o o 
Az ugyanabban a gyárban készülő egyéb pipere-, 
ásvány- és gyógyszappanok szintén a legkitűnőbb 
minőségűek, enyhe és biztos hatásúak, 8 miről ha­
zai orvos-tanáraink számos kitűnőségének bizonyít­
ványa tanúskodik- -tárák darabonként:

Szt.-£ászló fertőtlenítő 
pipere o o 
o szappan.

Kizárólag hazai gyártmány:
Kefe-áruk: ruha, haj, óra, ezüst takarító, butor, billiard, 
kalap, üveg és closett stb. mosó, surló, fényesítő, ló, marha 
kefék, meszelők és seprők, továbbá nagy raktár minden lé­
tező alak és minőségben, ecsetek, porolók, kókusz stb. Láb­
törlők nagy választékban. Bontó, por és haj fésűk. Fog-, kö­
röm- és bajusz-kefék, bajusz-pedrők (Royko-féle tisza-ujlaki 
is) minden szinben. bajuszkötők. Illatszerek minden gyártmány 
igen olcsó árak mellett. Borotválkozó szappan és szappan­
krém és minden borotválkozó eszközök. Fogtakaritó, por- 
paszta és szájvíz, fej mosó, hajfesték, fekete, barna és szőke 
oooo szinben. o o o o
oooooooooo Tyukszemirtó. oooo ooooo 
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1. Szt.-László fertőtlenít pipere-szappan.. 70 fillér.
2. Nautralis szappan, gyöngéd bőr tisztítá­

sára való enyhe szappan.. .......... 40 »
3. Irodai szappan, hivatalok és irodák 

számára .................................  30 »
4. Valódi hygiea szappan, leghathatósabb 

tisztító szappan munkásoknak .... 24 »
5. Ásvány szappan, közönséges mosdásra 

hideg vizzel............................. 20 »
6. Kövér gyógyszappan (gyermekek fűrösz- 

tésére). Borax, kén. kátrány, creolin 
gyógyszappanok...................... 70 »

gyár: Kolozsvárt, 
Monostori-ui 54.

Hamathy István
férfi szabó üzletében

Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. szám.
—====| I—--—

Ajánlom a tavaszi és nyári idényre legszebb és legfi­
nomabb bel- és külföldi szövetekkel dúsan 

felszerelt és jó hírnévnek örvendő

= férfi-szabó üzletemet ~
a hol is a legmagasabb igényeknek, a legújabb 
csinos angolszabásu férfi öltönyöket, úgy min­
dennemű sport és mindenféle livré és egyéb szolgák 
részére a legjutányosabb árak mellett gyors és 

pontos kiszolgálás.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve 

Tisztelettel
s-io. Harmathy István,

férfi szabó.

Budapest székesfővárosi 4V2% 

koksön-kötváyek conwrsióját 
ugyanilyen 4%-os kötvényekre a kolozsvári 
takarékpénztár és hitelbank r. t. 2173 2-3 

díj JOJL dl Ue & <0 jo. 
eszközli.

Kicserélés a következő feltételek mellett 
történik :

Minden 200 korona 47a%-os kötvényért 
adatik ugyanannyi 4°/o-os uj kötvény, továbbá 
5 K. 75 fillér készpénz.

Bejelentési határidő 1903. április 11.
Kossuth Lajos-ulcza 10 szám.

HERMÁM E. Kolozsvár.
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- g 

peimet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
facturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­
rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz­
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
részére való varrógépeket, úgy mint a hires amerikai 
Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 
C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 
czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré-

, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
szére. — A varrógépeim gyorshajtásunk és tartósak, ugyany- 
nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok. 
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszközlök. — A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizetés mellett is vásá­
rolhatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

2290 8—*
Hermann L

varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.

1

A szappanok belajstromozott védjegy­
gyei kerülnek forgalomban és csak 
akkor valódiak, ha a gyár védjegye 
és teljes czég-czime: Kolozsvári 
(Heinrich József) ásvány- és gyógy- 
£zappan-gyár Macha G. botéti 
társaság van rajtok.
Kapható Kolozsvárt min'en gyógyszer-: 
tárban és a következő kereskedésekben 
Gergely Ferencz utóda. Burger Frigyes gyógyáru 
üzlete, Sándor Ágoston és Társa, Deutsch M. mű­
szerész, Veress László, Weinstein Sámuel, Haraszti 
Jenő, Hirschfeld Sándor, Barcsay Manó, Csiky Mi 
hály, Vig Sándor, Béni István, Juhos László, Kaszt- 
ner Ignácz, Herczeg Albert, Oláh Rudolf, Péterfi 
Mór, Fisch Jenő, Schuller Lajos, Szász Lőrincz, 
Wéber János, Szele Márton, Jenei Lajos, Kónya 
Sándor. Munzát Manó, ifj. Graf Lőrincz, Schuster 
Emil, Kovács P. Fiai, Benke Dezső, Fuhrmann Ká­
roly, Kövendy Károly. Reichelt Mihály, Adi László, 
Bréver János, Rosenzweig Antal, Stannó Ede és 
Czirják Károly. Zsilinszky Antal, Boskovics József, 
Havas Lázár, Flóra Gyula, Baktai 1., Jakobi Lajos, 
Wertheimer Vilmos, Somlyai László, Segesvári és 
társa, Moldován János, Pap László, Lakatos József, 
Wéber Frigyes urak üzletében, o o o o o o

2327 3-50 $ betéti társaság 
t ? igazgatósága.

SS

Yk o V DD TT c 17 ü TY IT CT? Kolozsvárt, Deák
/A O Ferencz-utcza 25. sz.

Xagy készlet rózsakarókban
viszont eladóknak ked’ezményes ár.

oooo Kiváló tisztelettel o o o < 

BABOS ÉS TÁRSAI

Gyári nagy raktár mindennemű gazda­
sági gépekben villanyos öngyújtóval el- 
láiott Benzinmotor és Lokomobi- 
lok, Gőzmotor-cséplő készletek, 
szabadalmazott golyós perselyü 
kézi és járgányos cséplőkészle­
tek, Gabona rosták, Trieurök, 
Szecska és Répavágók, Kukori- 
cza morzsolók, szabadalmazott — 

„MONTANIA DRIL“ 
sorba vető gépek, Sack rendszerű 
ekék stb. Gépszíjj, Gépolaj, To- 
voía gépkenőcs és mindennemű 
technikai czikkek. Gabona zsákok, 
Vízmentes ponyvák, o o o o o o

OLAJ és PORFESTÉKEK, 
HOLLANDIKENCZE 
és mindennemű LACKÓK, o o o 
PORMENTESITÔ OLAJ stb a 
legjutányosabb árak mellett kaphatók. 
Pénz-, könyv- és iromány o o o 
vas - szekrények 
gyári raktára. Raffiaháncs, Ojtóviasz, 
Rézgáliczstb. Gyors és pontos kiszolgálás.

M

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 
«I MMi «U.

Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : lo8. szám. Le 
véíezini : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.u Swr- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda. Kolozsvár.“)
Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 

beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:
Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdaság 

termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép 
•.nyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más. birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben élj ár árasaiért és ténykedéseiért mun- 
ksidyat fel nem számit. ,

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyugtga.

. Levélbeli, sürgönyi, telefonj vagy személyes tudakozódást 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6—S^q-oî ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

(mintaraktár) 2143 44—100
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